



□艾暖登

我的母亲是一个普通且平凡的农村老太太，她极其爱干净、整洁。在我不太清晰的记忆里，我的母亲每天早晨起来都要把屋里、院里打扫一遍，确保正屋桌子不落灰尘，就因为她的这个习惯，那时的生产队长没少吵她：“你成天在家里抹啥哩抹，就你爱干净。”说归说，吵归吵，她依旧每天做着这些事，不能让家里有任何灰尘，床单不能有任何褶皱，衣服必须叠得整整齐齐。那时候，家户院地多数没硬化，家家户户都不是特别干净，那时每家都是正屋中间摆放个方桌子、两把椅子，家里孩子经常穿着鞋子站到椅子上玩耍。母亲因为爱干净，且极爱惜家具，从来不允许我们穿鞋站在椅子上。后来，村里评比卫生家庭，我家第一批就挂上了“卫生之家”的牌子。在那缺吃少穿的年代，母亲的勤劳，没有让我们姐弟三人受一点委屈，总是被别人羡慕，“看人家的孩儿穿得多干净”。印象里，母亲凭借自己的巧手把生活中的苦难过成了另一种幸福的日子。

母亲是一个勤劳坚强的人，包产到户以后，家里有男劳动力的格外体现出优势。当时，我的父亲在外工作，家里只有母亲和我们三个未成年的姐弟，在那个农活靠人工完成的年代，家里有个壮劳动力真是幸福。记得有一次夜里，妈妈和姐姐去浇地，开电闸的时候，水泵突

“我的母亲走了，终年89岁。她走得很安详，像睡着了一样。母亲生于1936年，这个年代出生的人，大多走过了曲折艰难的人生之路，经历了社会和生活上很多的不平凡岁月。

然像蛇一样飞卷起来，姐姐力气小，抱着水泵管差点掉到井里。那天以后，母亲再也不敢让姐姐去抱水泵管，现在回想起来依然后怕。在那个肩扛人挑的年代，未成年的姐姐成了家里农活的顶梁柱。由于没有男劳力，家里的农活妈妈和姐姐干得一直很吃力，但是母亲仍然扛下了所有的事，不拖父亲的后腿。

母亲是个喜欢学习的人，同时也非常重视对我们的教育。尽管她只上了几天小学，没认识几个字，但后来她在生活中通过我们的书本、电视节目认识了不少字。后来母亲耳朵不太好，她就只看字幕，看到哪个字不认识，就问家里人。就这样，她基本能看懂电视节目了。母亲80多岁时依然每天看新闻节目，关注时事，对国家的政策赞赏有加。记得我上初一时，她认为我姥姥村里的学校教学质量好，就托人让我转到那里，她这个决定改变了我的一生。虽然我顺利考上了高中，但是高考预选没有过线，当时同学们都在找学校准备补习，我清楚地记得，姨夫对我母亲说，一个女孩子上啥学，也上不出来啥名堂，以后总要嫁人的。确实，在那个重男轻女的年代，女孩

是没有地位的，男孩可以上学，女孩上了也是人家的，所以女孩上学的很少，但是我的母亲又一次在关键时刻决定了我的命运。她说，你只管去复习，一年不行两年，两年不行三年，在家里急需劳力的年代，能让我毫无顾忌地去上学，真的佩服她的伟大和智慧。经过一年的补习，后来我考上了大学，成了我们村第一个考上大学的女生，母亲为我高兴了好一阵。

母亲是一个慷慨大方有爱心的人，我们姐弟三人渐渐长大，也组建了自己的家庭，日子有了很大改善。为了照顾我的孩子，母亲从农村来到城市。初来乍到，母亲特别过不惯城市的生活，经常对父亲说等孩子大了就回老家。说归说，后来弟弟也有了孩子，终究我的母亲没能再回老家生活，她在城市里逐渐有了谈得来的老姐妹，日子过得平淡且温馨。母亲的慷慨大方在她们那个圈子里是出了名的，她从来都是宁愿自己吃亏，绝不亏待别人。她每月只有100多元的养老金，但是在与老姐妹的交往中，别人给她一把玉米糁或一小捆菠菜，她必定会还人家数倍的东西。记得有一次，我带她到乡镇香油坊做香油，100元的芝

麻做了几桶香油，回家以后，母亲给四个老姐妹每人分了一些，一下分走了一大半，母亲没有一句怨言。

母亲还特别热爱生活，喜欢到外面走走看看，了解外面的世界。由于我们工作都很忙，没有太多时间带她到远处走走看看，总想有机会再去，但终因母亲腿脚不便，没有去过特别远的地方。近两年我退休后，开车带她去了开封、洛阳、巩义康百万庄园、陈家沟等附近的地方转转，没能跑太远，这是我的憾事。现在想来，母亲去过最远的地方是北京。记得2011年秋天，女儿高考录取结束，我给女儿说想带着母亲去一趟北京，女儿立马同意。在北京，我们参观了毛主席纪念堂、故宫，母亲高兴得像个孩子。

去年春节后不久，母亲上楼时，脚下不稳摔倒在地，造成胯骨骨折，手术后尽管母亲特别想起来走两步，但从那以后，就再也没有起来，在床上躺了整整一年。今年农历正月十八，母亲走完了人生89年的风雨历程。

我的母亲，一生平凡，没有多么光辉的事迹，但在孩子们心中是伟大的，是一个让人尊敬的老太太。在母亲的葬礼上，很多人发自内心地哭泣，诉说着生前母亲对他们的关心和照顾，家里亲戚不论路途远近，能来的都来了，每个人都在评论母亲是一个大好人。人的一生，还有什么能比这个珍贵呢？母亲，我为您骄傲！今后我也要像您一样，做一个勤劳善良、大方博爱、热爱生活的人。

报媒推荐

品质升级：正宗龙井，地标产品；高山茶园，核心产区；大师监制，手工炒制
包装升级：高端大气上档次 牛皮纸包装采用烫金包装 礼盒装采用皮盒装

2024 明前特级龙井预订开启

品名：明前龙井 品牌：西湖工夫 产区：杭州

—— 上市日期预计3月25日 ——



明前龙井牛皮纸手工包

156 元

(250克×1包)

286 元

(250克×2包)

386 元

(250克×3包)

赠

红色礼袋+茶叶封口夹

龙井，让喝与不喝茶的人都爱上你
文/秦宏林

认识你之前
名茶有很多，都与我无关
碧螺春、铁观音、信阳毛尖
它们只是简单在我的意象之外
爱上你之前
我要先喜欢一枚树的叶子
陶醉一片园子，痴迷一种味道
它经西湖的雨水洗涤与沐浴
它有龙坞村的朴素与简约
清明了，采茶了
背竹篓的女子又该忙活了
千里之外，那个从不喝茶的人
开始一遍遍地温习茶艺

明前龙井礼盒装

亲情价 376 元 (250克)

预订电话：13839165077 (微信同号) 可一件代发 预订地址：人民路报业国贸大厦北厅焦报欢乐购

广告